人教版小学语文四年级下册

《22 乡村四月》教学设计
【教材分析】
《乡村四月》是人教版课标教材四年级下册第六组围绕“走进田园，热爱乡村”专题的《古诗词三首》的一首古诗。诗人翁卷以白描手法写江南农村春末初夏时节的景象，表现了诗人对乡村风光的热爱与欣赏，也表现出对劳动生活、劳动人民的赞美。
【学情分析】 

四年级学生初步具备了借助注释了解诗意的能力，但只是流于字面的理解。作为教师应该引导学生挖掘教材的深度，加深对诗句的理解，对意境的想象；引导学生有感情朗读，读出诗的节奏美、语言美、诗境美、诗情美。
【设计理念】
１．语文课堂应该成为传承和弘扬民族优秀文化的舞台。古诗是民族精神、民族文化的重要载体，古诗本身又是一种独特的民族文化。古诗教学应该引领学生最大限度地走进这种文化，潜心学文，会心涵咏，熟读精思，切己体察，使这种文化滋养学生心智成长。
２．在语文实践过程中注重发挥教材的“例子”功能。强调学习方法的巩固、迁移，帮助学生掌握规律，形成能力，最终实现工具性与人文性的和谐统一。
３．感悟古诗，不停在诗句的字面意思，而在诗句背后的情味和意蕴。只有当平面的诗句通过学生地想象生成为一幅幅鲜活的画面、一曲曲优美的旋律、一幕幕立体的场景时，学生才能投身其中，感诗人所感、想诗人所想，引领学生读出诗的节奏美、语言美、诗境美、诗情美。
【教学目标】
１．知识与能力目标：正确读写生字“蚕桑”，有感情地朗读、熟读成诵古诗。 

２．过程与方法目标：借助注释理解诗的大意，引导学生掌握学习古诗文的基本方法，培养阅读古诗的兴趣，养成课外主动积累的好习惯。
３．情感态度与价值观目标：体会诗人对乡村风光的热爱与欣赏，对劳动生活、劳动人民的赞美。
【教学重点、难点】 

１．通过反复诵读，多元体验，引导学生感悟诗情。 

２．在学习古诗的过程中，强化学法，自学能力。
【教学方法】   引导法、朗读法、自主合作学习法等
【双师教学资源应用】   借鉴、截取人教版小学语文四年级下册王丽虹《23 古诗三首1》的课件、视频以及教法。
教学过程：
一、欣赏美景,激发情感引入课题。 
1.出示词语
师:课前请大家把一些词语响亮的读一遍，
读得真响亮，想想这些词描述的是个什么地方。(乡下)

师:是的，走在乡间的小路上,你会闻到瓜果的芳香;会看到悠然吃草的牛羊；傍晚时分,还会看到炊烟袅袅。这节课,我们跟随着宋代诗人翁卷一起走进江南,走进江南的，读——乡村四月。 

【设计意图：关注学生已有的知识水平、关注学生的生活经验是新课标的重要理念之一。导入环节从有关描写的乡村的词语出发，唤起学生对乡村已有的感受，拉近了文本与生活的距离，使学生学得自然，学得轻松，更为用古诗形式感受乡村的美作铺垫。 】
2.交流资料,了解诗人。
师：有谁了解诗人？我们先来认识一下作者。
指名说，来我们一起看。
（出示诗人简介）: 翁卷 字续古,一字灵舒,南宋永嘉人诗人(今浙江温州人)。与徐照、徐玑、赵师秀四人合称 “永嘉四灵”。(齐读)
二、 通读全诗，感受诗的节奏美
1．(出示全诗)  师：对诗人有了一定的了解，接下来我们来学习古诗，读好诗是学古诗的基本的要求。
师：大家回忆一下，我们以前诵读古诗文时都要注意些什么?（指名说）
2．师：好，大家都掌握了一些读诗的方法，现在大家请自由读古诗，读上四遍。读前两遍，注意读准字音、读通句子;读后两遍,注意诗句的停顿,要读得有节奏、有韵律。明白吗?
3．自由练读
指名读,互评，检查字音,相机纠正。
学习生字:蚕、桑 （此处截取双师教学平台相关教学视屏资源）
字理识字讲解“蚕”
蚕， [image: image1.png]
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（朁，发髻）[image: image4.png]
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（大量毛虫），表示大量的虫丝如蓬松卷曲的发髻。本义：一种能吐丝结茧的毛虫。[image: image6.png]
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（天，代表自然、神）[image: image9.png]
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（虫，昆虫），表示吐丝的蚕是天赐的“神虫”，表现简化字造字者对蚕的感恩。
4.同学们，第一个要求大家基本达到了，古诗跟音乐一样，也是有节奏，有韵律的。谁能读出诗歌的韵律。
多种方式读，相机点拨方法
七言绝句讲究前四后三的节律。可以按表音的方法（二二三）、也可以是按表意的方法（二二一二）读，齐读
【设计意图：新课标指出：对字词的学习应贯穿小学语文学习的始末，而且四年级学生应逐步培养自能识字的能力。在古诗教学中尤其要重视反复诵读，读出节奏、读出韵味。】
三、感悟赏析,走进田园
(一) 绿遍山原白满川，子规声里雨如烟。感受诗中乡村景美
1.四人小组学习，初知大意。
师:好，读了这么多遍,结合你的预习，四人小组互相说一说初步了解的古诗的意思及运用到的方法。这首诗写了什么景，哪个词给你无限的想象空间。
生交流、汇报
师:读书贵在有疑，看来同学们开动了脑筋，人们常说诗中有画。会读书的同学,就能从这首诗里领略到乡村风光。
2.学习：绿遍山原白满川
（1）读到“绿遍山原”这个词,你脑海里仿佛出现了怎样的画面?  “绿”的颜色只有一种吗?(嫩绿的、深绿的、淡绿的、浓绿、翠绿、青绿、苍翠……)
（2）乡村中绿色的地方很多，你看到的是哪一种绿?那是什么地方或景物呢?,

（出示）我看到是 （颜色）,那是            
（3）师：这个“绿”字让我想起以前学过的古诗“碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦”、“春风又绿江南岸,明月何时照我还?”这句诗中哪个字最能体现乡村到处都是绿色? （“遍”）
    师:对，这就是古诗词的魅力,一个“遍”就把四月乡村那绿的世界展现在我们的眼前。这么美的画面，让我们把它读出来吧!
指名读，相机指导朗诵
（4）真棒！在这一片绿色之中,诗人还看到了一种耀眼的色彩,是什么?——白。
 师:诗人说:“白满川”,这“川”指的是什么?(——平地。)在这里,川就是稻田!
白满川文中注释告诉我们是什么意思？ 
你看,到处是碧绿的山原,到处是白茫茫的水田,绿得鲜亮,白得耀眼,绿白辉映,令人陶醉。这就是读——-绿遍山原白满川。
（5）春天，往往与雨分不开，诗人说春天的雨是怎样的？ 
如烟的雨，你认为又是怎样的呢？
指名说  （引导从形状 触觉 颜色方面说）
（6）难怪诗人说雨如——烟, 这般的美景,如诗如画,有一种鸟也被它陶醉了,听,这是什么声音?它仿佛在说什么?
    生说
（7）诗人看到这翠绿的山原,白亮的水田,如烟的细雨,如歌的子规声。走在细雨中的诗人也情不自禁地吟诵起这样的诗句，读——(生:前两句)。
这样的诗句不知道让多少人陶醉，读——(生:前两句)。
（8）除了子规的声音，在乡村你还能听到什么声音?
（9）你们听到的声音,诗人们也听到了。
【设计意图：对古诗教学而言，“披文入情”必须创设情境，以“意象”为中介想象意境。本教学环节把“绿原、白川、子规、烟雨”巧妙串联，变抽象为具象，使一幅完美的图画呈现眼前，学法的指导也在不经意中得以强化。另外，课堂有意识地想象补白，可以激起学生思维的火花，引发发散性思维，把学生的思维引向深入。】
(二)乡村四月闲人少,才了蚕桑又插田。感受诗中农忙画面
(1)江南的四月的景那么美，那么这时候人们都在忙些什么呢? 
   (2)在如烟的细雨中，人们依然忙碌在田间低头，想一想，他们会说些什么?想些什么或看到了什么呢?
（3）乡村的四月人们只做了养蚕和插田事吗？人们还会做什么？谁来说一说？
句式：乡村四月闲人少,才了    又     。
（4）鼓励学生作诗 

如果不说乡村四月，而是说我们的校园生活，大家能否也作几句诗？如每到六月期末我们都忙着做什么？谁用这个句式说一说？
句式：校园六月闲人少,才了    又     。
 师： 对啊，诗意来源对生活的热爱，作诗又有何难!你们都成为了诗人。
 师：是啊，这乡村四月既是绝美的山水画，又是勤劳的农忙图！走进这四月的乡村，就如同走进了一幅连续不断的画卷。读——(生齐读全诗)。
【设计意图：此环节强调能力的迁移，体现“扶到放”的过程，使学法不断的巩固强化，
帮助学生掌握规律，形成阅读古诗的能力；也体会到诗人对劳动生活、劳动人民的赞美。】
四、拓展延伸,丰富田园
乡村生活的乐趣,可远远不止这些,想去看一下吗?看,那边就来了放风筝的孩子。读----
1.出示
儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢。
蓬头稚子学垂纶,侧座莓苔草映身。
儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻。
牧童骑黄牛,歌声振林樾。
2．走出文本，资源整合迁移美 
师:乡村四月,美丽的农家风光令人陶醉,勤劳的农家人更令人感动。希望同学们随着诗文的学习走近乡下人家,选择一题作业，让自己更贴近乡村,感受田园风情。
作业布置：（1） 把这首诗画成一幅画；（2）把这首诗描绘的情境写成一段话；
（3）收集并阅读更多有关“乡村、田园风光”的古诗，如《四时田园杂兴》《渔歌子》等。
根据兴趣选择其中一项作业完成。
3.同学们，这节课我们走进了四月的乡村，感受到诗的魅力，感受到乡村生活的情趣！愿大家今后的生活诗情画意！ 

【设计意图：个性化作业，能够考虑到学生的个体差异，使每一位学生在原有的基础上都能有所提高。】 
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